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               แผนการจัดการเรียนรู้ที่  8
รายวิชา ว40204 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  4  ชั่วโมง              
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1.  เป้าหมายการเรียนรู้
     1.1  ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
            นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้า  พลังงานศักย์ไฟฟ้า  ความต่างศักย์ไฟฟ้า  คำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆ เนื่องจากจุดประจุ  อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้า  และคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้  ( มฐ. ว 4.1.1 )
    1.2   จุดประสงค์การเรียนรู้
           
1.2.1  นักเรียนสามารถบอกความหมายของพลังงานศักย์ไฟฟ้า  ศักย์ไฟฟ้า  และ
ความต่างศักย์ไฟฟ้าได้
           
1.2.2  นักเรียนสามารถอธิบายวิธีหาศักย์ไฟฟ้าเนื่องจากจุดประจุ  และคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆ เนื่องจากจุดประจุหนึ่งจุดประจุหรือมากกว่า  1  จุดประจุได้

1.2.3  นักเรียนสามารถบอกได้ว่าศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆภายในตัวนำทรงกลมมีค่าเท่ากันกับศักย์ไฟฟ้าที่ผิว  ศักย์ไฟฟ้าที่นับจากผิวนอกออกไปมีค่าเท่ากับศักย์ไฟฟ้าของประจุที่เสมือนว่าเกิดจากประจุทั้งหมดไปรวมกันที่จุดศูนย์กลางของทรงกลม

1.2.4  บอกความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้า  และคำนวณหาปริมาณต่างๆ ที่เกี่ยวข้องได้
2.  สาระสำคัญ     
          ศักย์ไฟฟ้า  “คือระดับพลังงานที่อยู่ในวัตถุที่มีประจุไฟฟ้า”  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าสูงเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าสูง  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าต่ำเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าต่ำ
.  

          ศักย์ไฟฟ้าของวัตถุใด “คือสถานะทางไฟฟ้าของวัตถุนั้นที่จะแสดงให้ทราบว่า  เมื่อต่อวัตถุ
นั้นกับดินแล้วอิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่อย่างไร”

          ถ้าอิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากวัตถุไปสู่ดิน  ก่อนต่อกับดินวัตถุนั้นมีศักย์ไฟฟ้าเป็นลบถ้าอิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากดินไปหาวัตถุ  ก่อนต่อกับดินวัตถุนั้นมีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก  อิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากศักย์ไฟฟ้าต่ำไปยังศักย์ไฟฟ้าสูง
          วัตถุที่มีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก  และเป็นอิสระ  มีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก
          วัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ  และเป็นอิสระ  มีศักย์ไฟฟ้าเป็นลบ

  ศักย์ไฟฟ้า  ณ  จุดใด  ๆ  คือ  “พลังงานที่หมดไปในการเคลื่อนประจุ   +1  Coulomb  จาก  Infinity  มาถึงจุดนั้น”   
พลังงานศักย์ไฟฟ้า  (Electric  potentail  Energy  =  EP)  คือ  งานที่การเคลื่อนประจุไฟฟ้าจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งในสนามไฟฟ้า
ความต่างศักย์ไฟฟ้า  (Potentail  different)  ความต่างศักย์ไฟฟ้า  2  จุด  มีวิธีการกำหนดดังนี้

1.  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด  2  จุด ใด ๆ  ก็คือ  ผลต่างระหว่างศักย์ไฟฟ้าของ  2  จุด 
2.  ความต่างศักย์ไฟฟ้าเป็นโวลต์ (Volt)  ระหว่างจุดสองจุดในสนามไฟฟ้า  คือ
พลังงานเป็นจูล (Joule)  ที่สิ้นไปในการเคลื่อนที่ประจุไฟฟ้า  +1  คูลอมบ์ จากจุดหนึ่งไปยังจุดหนึ่ง  
3.  สาระการเรียนรู้
      3.1  ศักย์ไฟฟ้า
      3.2  ศักย์ไฟฟ้าเนื่องจากจุดประจุ
      3.3  ศักย์ไฟฟ้าเนื่องจากประจุบนตัวนำทรงกลม
      3.3  ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ
4.  ภาระงาน / ชิ้นงาน / การปฏิบัติ
     4.1  อ่านใบความรู้ที่ 8 เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  
     4.2  ทำแบบทดสอบหลังเรียน  เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า
     4.3 ทำแบบทดสอบในบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8  เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า
5 .  แนวทางการประเมิน
      5.1  ด้านความรู้  (K)  นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้า  พลังงานศักย์ไฟฟ้า  
ความต่างศักย์ไฟฟ้า  วิธีการคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุและอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้า  และวิธีการคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบ
ปรนัย
จำนวน 10 ข้อ
	ตอบถูก 9-10  ข้อ
ตอบถูก 7-8  ข้อ
ตอบถูก 5-6 ข้อ
ตอบถูก 0-4 ข้อ
	9-10

7-8

5-6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 5
ขึ้นไป


     5.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  นักเรียนสามารถคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุ  และใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบอัตนัย
จำนวน 4 ข้อ
	ตอบถูก 4 ข้อ  ตอบถูก 3 ข้อ
ตอบถูก 2 ข้อ
ตอบถูก 0-1 ข้อ
	10

7.5

5
0-2.5
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 5

ขึ้นไป


      5.3  ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนใน  รายวิชา  ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            5.3.1  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            5.3.2  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            5.3.3  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            5.3.4  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.3.5  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	ปฏิบัติได้ 5 ข้อ
ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 0-2 ข้อ
	10

8

6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 6
ขึ้นไป


6.  การเตรียมล่วงหน้า   ประกอบด้วย
     6.1  ด้านสาระการเรียนรู้  วิเคราะห์เนื้อหาสาระ  เรียงลำดับจากง่ายไปหายาก  
6.2  การวัดผลประเมินผล  
            6.2.1   ด้านความรู้ (K)  แบบทดสอบปรนัยหลังเรียน เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  จำนวน  10  ข้อ  พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  แบบฝึกหัดที่ 8  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า   จำนวน 4  ข้อ  
พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.3  ด้านคุณธรรม จริยธรรม (A)   แบบสังเกตพฤติกรรม พร้อมเกณฑ์การประเมิน                    
            6.2.4  จัดเตรียมกระดาษคำตอบด้านความรู้ (K)  และกระดาษสำหรับตอบคำถาม
( ชั่วโมงที่  1 – 2 )
7.  กระบวนการจัดการเรียนรู้  
     7.1  ขั้นสร้างความสนใจ
             7.1.1  ครูสำรวจรายชื่อนักเรียน  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม  การเข้าเรียนตรงเวลา  
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  การมีวินัย  ใฝ่รู้ และใส่ใจสุขภาพ 
7.1.2  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ  4-6  คน  จัดแบบคละความสามารถในหนึ่งกลุ่มประกอบไปด้วย คนเก่ง  ปานกลาง และต้องการพัฒนา  และกำหนดบทบาทหน้าที่ของสมาชิกในกลุ่ม ควรประกอบด้วย  หัวหน้ากลุ่ม  รองหัวหน้ากลุ่ม และเลขานุการกลุ่ม    
              7.1.3  ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้และการวัดผลประเมินผลด้าน  KPA  

7.1.4  นักเรียนร่วมกันอภิปรายทบทวนความรู้เกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้า  โดยมีครูคอยแนะนำและเพิ่มเติมในเนื้อหา  ดังนี้
- เมื่อวัตถุอยู่ที่สูงจากระดับอ้างอิง  วัตถุจะมีพลังงานศักย์โน้มถ่วงมากกว่าศูนย์  โดยถือว่าที่ระดับอ้างอิงวัตถุมีพลังงานศักย์โน้มถ่วงเท่ากับศูนย์
- การเลือกตำแหน่งอ้างอิงเพื่อบอกค่าพลังงานศักย์โน้มถ่วง  ผู้สังเกตสามารถเลือกตำแหน่งใดก็ได้
- เมื่อปล่อยให้วัตถุเคลื่อนที่อย่างอิสระ  วัตถุจะเคลื่อนที่จากตำแหน่งที่มีพลังงานศักย์มากไปยังตำแหน่งที่มีพลังงานศักย์น้อย 

7.1.6  นักเรียนกลุ่มที่ 2 รับใบความรู้ที่ 8.1  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า  แล้วแจกให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ 
ทุกกลุ่ม
     7.2  ขั้นสำรวจและค้นหา
             7.2.1  นักเรียนทุกคนศึกษาใบความรู้ที่ 8.1 เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า
             7.2.2  นักเรียนในกลุ่มแต่ละกลุ่มแบ่งหน้าที่กันเพื่อตอบคำถาม ดังนี้              
                        คนที่  1  อ่านคำถาม  วิเคราะห์สิ่งที่โจทย์กำหนด
                        คนที่  2  ดำเนินการอภิปรายระดมความคิด วิเคราะห์แนวทางคำถาม และอธิบายคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ
                       คนที่  3  เขียนคำตอบลงในกระดาษ
                       คนที่  4  ตรวจสอบคำตอบและความถูกต้อง 
                       คนที่  5  เขียนรายชื่อสมาชิกและนำส่งครู  
     7.3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
            7.3.1  นักเรียนร่วมอภิปรายซักถามปัญหา  และสรุปสาระสำคัญ  ได้ดังนี้  
        1) ศักย์ไฟฟ้า  “คือระดับพลังงานที่อยู่ในวัตถุที่มีประจุไฟฟ้า”  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าสูงเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าสูง  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าต่ำเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าต่ำ
.  

          
           ศักย์ไฟฟ้าของวัตถุใด “คือสถานะทางไฟฟ้าของวัตถุนั้นที่จะแสดงให้ทราบว่า  เมื่อต่อวัตถุนั้นกับดินแล้วอิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่อย่างไร”

       2)  พลังงานศักย์ไฟฟ้า  (Electric  potentail  Energy  =  EP)  คือ  งานที่การเคลื่อนประจุไฟฟ้าจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งในสนามไฟฟ้า
       3)  ความต่างศักย์ไฟฟ้า  (Potentail  different)  ความต่างศักย์ไฟฟ้า  2  จุด  มีวิธี
การกำหนดดังนี้

            1. ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด  2  จุด ใด ๆ  ก็คือ  ผลต่างระหว่างศักย์ไฟฟ้าของ  2  จุด 
            2.  ความต่างศักย์ไฟฟ้าเป็นโวลต์ (Volt)  ระหว่างจุดสองจุดในสนามไฟฟ้า  คือ
พลังงานเป็นจูล (Joule)  ที่สิ้นไปในการเคลื่อนที่ประจุไฟฟ้า  +1  คูลอมบ์ (Coulomb)  จากจุดหนึ่งไปยังจุดหนึ่ง  
      4)  ศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งใดในตัวนำทรงกลมนับจากผิวนอกเข้าไปมีค่าเท่ากันและเท่ากับศักย์ไฟฟ้าที่ผิว
     7.4  ขั้นขยายความรู้
            7.4.1  สุ่มนักเรียนบางกลุ่ม  ออกมาทำแบบฝึกหัดบนกระดาน โดยครูกำหนดโจทย์ให้

            7.4.2  นักเรียนศึกษาค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติม เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  จากหนังสือเรียนสาระ
การเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  หนังสือคู่มือในห้องสมุดโรงเรียน  หรือสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต http://www.physickrookird.th.gs หรือจากบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8 ที่ศูนย์วิทยบริการของโรงเรียน เพื่อความเข้าใจยิ่งขึ้น
            7.4.3  นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 8.1 และบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8   เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  นอกเวลาเรียนเพื่อทบทวนให้เข้าใจยิ่งขึ้น
            7.4.4  นักเรียนทำแบบฝึกหัดท้ายบท  ในหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  หน้า 46 – 52   เพื่อความเข้าใจมากยิ่งขึ้น
     7.5  ขั้นประเมิน
            7.5.1 นักเรียนทุกคนทำแบบฝึกหัดที่ 8.1 เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า เพื่อวัดด้านทักษะกระบวนการ(P)              

            7.5.2  นักเรียนทุกคนส่งกระดาษคำถามและกระดาษคำตอบ เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า ครูตรวจแบบฝึกหัดที่ 8.1 
            7.5.3  ชมเชยนักเรียนที่ทำคะแนนได้ดี   ให้กำลังใจสำหรับนักเรียนที่คะแนนไม่ผ่านเกณฑ์ ที่กำหนด  
            7.5.4  นำแบบสรุปการประเมินผลการจัดการเรียนรู้ปิดประกาศนิเทศหน้าชั้นเรียน
            7.5.5  แจกบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 9  เรื่อง ตัวเก็บประจุและความจุ เพื่อให้นักเรียนศึกษาล่วงหน้า
( ชั่วโมงที่  3 – 4 )
7.  กระบวนการจัดการเรียนรู้  
     7.1  ขั้นสร้างความสนใจ
             7.1.1  ครูสำรวจรายชื่อนักเรียน  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม  การเข้าเรียนตรงเวลา  
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  การมีวินัย  ใฝ่รู้ และใส่ใจสุขภาพ 
            7.1.2  นักเรียนร่วมกันอภิปรายทบทวนความรู้เกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้าเนื่องจากจุดประจุ  พลังงานศักย์ไฟฟ้า  ศักย์ไฟฟ้า  และศักย์ไฟฟ้าเนื่องจากประจุบนตัวนำทรงกลม  โดยครูคอยแนะนำและเพิ่มเติมในเนื้อหา  
            7.1.3  นักเรียนกลุ่มที่ 3 รับใบความรู้ที่ 8.2  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า  แล้วแจกให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ 
ทุกกลุ่ม
     7.2  ขั้นสำรวจและค้นหา
           
7.2.1  นักเรียนทุกคนศึกษาใบความรู้ที่ 8.2 เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์และสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ และการใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์และสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้อง  
7.2.2  นักเรียนในกลุ่มแต่ละกลุ่มแบ่งหน้าที่กันเพื่อตอบคำถาม ดังนี้              
                        คนที่  1  อ่านคำถาม  วิเคราะห์สิ่งที่โจทย์กำหนด
                        คนที่  2  ดำเนินการอภิปรายระดมความคิด วิเคราะห์แนวทางคำถาม และอธิบายคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ
                        คนที่  3  เขียนคำตอบลงในกระดาษ
                        คนที่  4  ตรวจสอบคำตอบและความถูกต้อง 
                        คนที่  5  เขียนรายชื่อสมาชิกและนำส่งครู  
     7.3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
             7.3.1  นักเรียนร่วมอภิปรายซักถามปัญหา  และสรุปสาระสำคัญ  ได้ดังนี้  
     
          สนามไฟฟ้า  มีค่าเท่ากับอัตราส่วนของความต่างศักย์ไฟฟ้าต่อระยะห่างระหว่างตำแหน่งที่อยู่ในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ
     7.4  ขั้นขยายความรู้
            7.4.1  สุ่มนักเรียนบางกลุ่ม  ออกมาทำแบบฝึกหัดบนกระดาน โดยครูกำหนดโจทย์ให้

            7.4.2  นักเรียนศึกษาค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติม เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  จากหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  หนังสือคู่มือในห้องสมุดโรงเรียน  หรือสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต http://www.physickrookird.ob.tc หรือจากบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า   ที่ศูนย์วิทยบริการของโรงเรียน เพื่อความเข้าใจยิ่งขึ้น
           7.4.3  นักเรียนควรศึกษาใบความรู้ที่ 8.2 และบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8   เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า  นอกเวลาเรียนเพื่อทบทวนให้เข้าใจยิ่งขึ้น
           7.4.4  นักเรียนทำแบบฝึกหัดท้ายบท  ในหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม  ฟิสิกส์  เล่ม  3  หน้า 49-52  ข้อ 13-25   เพื่อความเข้าใจมากยิ่งขึ้น
     7.5  ขั้นประเมิน
             7.5.1  นักเรียนทุกคนทำแบบฝึกหัดที่ 8.2 เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า เพื่อวัดด้านทักษะกระบวนการ(P)              

             7.5.2  นักเรียนทุกคนทำแบบทดสอบหลังเรียนวัดด้านความรู้ (K) เพื่อประเมินผลการเรียนรู้ เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า
             7.5.3  นักเรียนสลับกลุ่มกันในการตรวจแบบทดสอบหลังเรียนด้านความรู้ (K) ตาม
กรอบเฉลยที่ครูเตรียมไว้ให้  ครูตรวจแบบฝึกหัดที่ 8.2  

            7.5.4  นักเรียนทุกคนส่งกระดาษคำถามและกระดาษคำตอบ เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า 
            7.5.5  ชมเชยนักเรียนที่ทำคะแนนได้ดี   ให้กำลังใจสำหรับนักเรียนที่คะแนนไม่ผ่านเกณฑ์ ที่กำหนด  
            7.5.6  นำแบบสรุปการประเมินผลการจัดการเรียนรู้ปิดประกาศนิเทศหน้าชั้นเรียน
8.  สื่อการสอนและ แหล่งเรียนรู้
     8.1  ใบความรู้ที่ 8.1 และ 8.2  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า  
     8.2  หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  
     8.3  แหล่งสืบค้นทางอินเทอร์เน็ต  http://www.physickrookird.ob.tc  และ   
            http://www.physickrookird.net63.net  

     8.4  บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า
     8.5  แบบฝึกหัดที่ 8.1 และ 8.2  เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า พร้อมแนวการตอบแบบฝึกหัดที่ 8.1 และ 8.2  
9.  บันทึกผลหลังการเรียนรู้  
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 ลงชื่อ........................................

                                                              (นายบุญเกิด    ยศรุ่งเรือง )

                                                                       ตำแหน่ง ครู 
ข้อเสนอแนะหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
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                                                      ลงชื่อ.....................................

เอกสารประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 8
เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า
	รายวิชา ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4 (ว40204)
	ใบความรู้ที่ 8.1
	จุดประสงค์ที่ 8

	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6
	
	ใช้ประกอบแผนจัดการเรียนรู้ที่ 8

	เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า


ศักย์ไฟฟ้า  (Electric  potentail)

            ศักย์ไฟฟ้า  “คือระดับพลังงานที่อยู่ในวัตถุที่มีประจุไฟฟ้า”  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าสูงเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าสูง  วัตถุใดมีระดับไฟฟ้าต่ำเรียกว่ามีศักย์ไฟฟ้าต่ำ
.  

ศักย์ไฟฟ้าของวัตถุใด “คือสถานะทางไฟฟ้าของวัตถุนั้นที่จะแสดงให้ทราบว่า  เมื่อต่อวัตถุ
นั้นกับดินแล้วอิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่อย่างไร”

               ถ้าอิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากวัตถุไปสู่ดิน  ก่อนต่อกับดินวัตถุนั้นมีศักย์ไฟฟ้าเป็นลบถ้าอิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากดินไปหาวัตถุ  ก่อนต่อกับดินวัตถุนั้นมีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก  อิเล็กตรอนเคลื่อนที่จากศักย์ไฟฟ้าต่ำไปยังศักย์ไฟฟ้าสูง


 วัตถุที่มีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก  และเป็นอิสระ  มีศักย์ไฟฟ้าเป็นบวก

  วัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ  และเป็นอิสระ  มีศักย์ไฟฟ้าเป็นลบ

  ศักย์ไฟฟ้า  ณ  จุดใด  ๆ  คือ  “พลังงานที่หมดไปในการเคลื่อนประจุ   +1  Coulomb  จาก  Infinity  มาถึงจุดนั้น”   เช่น  ประจุ  Q  เป็นประจุต้นกำเนิด  สามารถส่งอำนาจไฟฟ้าได้ดังรูป
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 เช่น  ศักย์ไฟฟ้า  A  มีค่า  =  5  โวลต์  หมายความว่า  ในการเคลื่อนประจุ  +1C  จาก  infinity  (จากขอบสนามไฟฟ้า)  หรือตำแหน่งที่มีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์  มายังจุด  A สิ้นพลังงาน  5 จูล
พลังงานศักย์ไฟฟ้า  (Electric  potentail  Energy  =  EP)  คือ  งานที่การเคลื่อนประจุไฟฟ้าจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งในสนามไฟฟ้า
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  มีหน่วยเป็นจูล  Joule

[image: image61.wmf]q

W

  หรืออาจให้นิยามศักย์ไฟฟ้า
                                 ในรูป


     มีหน่วยเป็น  J/C  หรือ  Volt


จากสูตรข้างบนศักย์ไฟฟ้า  หมายถึง  พลังงานศักย์ต่อหนึ่งหน่วยประจุที่ตำแหน่งนั้น

สูตรคำนวณศักย์ไฟฟ้า
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มีหน่วยเป็น  J/C  หรือ  Volt


เมื่อ
V  =  ศักย์ไฟฟ้า  (V)


          (Q  =  ประจุไฟฟ้าพร้อมเครื่องหมาย (C)



R  =  ระยะจาก  Q ถึง  จุดที่ต้องการหาศักย์ไฟฟ้า (m)



K  =  ค่าคงที่  =  9 (  10
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ศักย์ไฟฟ้าเป็นปริมาณ  Scalar  การหาศักย์ไฟฟ้ารวมหาจากผลบวกของศักย์ไฟฟ้าเหล่านั้น
ลักษณะของศักย์ไฟฟ้า   เนื่องจากประจุชนิดต่าง  ๆ  

1. [image: image63.wmf]m
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ประจุไฟฟ้าเป็นจุด  ศักย์ไฟฟ้าที่เป็นจุดใด  ๆ  ห่างออกไป  d  เมตร
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มีหน่วยเป็น Volt
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2. ประจุไฟฟ้าบนตัวนำทรงกลม  ซึ่งกระจายอยู่ที่ผิวอย่างสม่ำเสมอ (ถือเสมือน
ว่าประจุรวมกันที่จุดศูนย์กลาง)








Q  =  ประจุไฟฟ้าที่ผิวตัวนำทรงกลม







R  =  รัศมีของทรงกลม







ก.  ศักย์ไฟฟ้าภายนอกทรงกลม  







      ห่างจากศูนย์กลาง  d  เมตร







      (ที่จุด A)


2. ศักย์ไฟฟ้าที่ผิวทรงกลม  (ที่จุด B)


 มีหน่วยเป็น  Volt



ค.  ศักย์ไฟฟ้าภายในทรงกลม  (ที่จุด  C)


                     มีหน่วยเป็น  Volt


          ศักย์ไฟฟ้าที่ผิวทรงกลม  =  ศักย์ไฟฟ้าที่จุดใด  ๆ  ภายในทรงกลม

ความต่างศักย์ไฟฟ้า  (Potentail  different)  ความต่างศักย์ไฟฟ้า  2  จุด  มีวิธีการกำหนดดังนี้


1.  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด  2  จุด ใด ๆ  ก็คือ  ผลต่างระหว่างศักย์ไฟฟ้าของ  2  จุด  ดังนี้


ให้
VA   =   ศักย์ไฟฟ้าที่จุด  A




VB   =  ศักย์ไฟฟ้าที่จุก  B




VAB =  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่าง  A กับ  B




VBA =    ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่าง  B  กับ  A


· มีหน่วยเป็น  Volt

2. ความต่างศักย์ไฟฟ้าเป็นโวลต์ (Volt)  ระหว่างจุดสองจุดในสนามไฟฟ้า  คือ
พลังงานเป็นจูล (Joule)  ที่สิ้นไปในการเคลื่อนที่ประจุไฟฟ้า  +1  คูลอมบ์ (Coulomb)  จากจุดหนึ่งไปยังจุดหนึ่ง  





ให้  V  =  ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างจุด  A  กับจุด  B  







  ในสนามไฟฟ้า  E






       q  =  ประจุไฟฟ้าที่เคลื่อนระหว่างจุด  A กับ B

            A                B


      W =   พลังงานไฟฟ้าที่สิ้นไปจากการเคลื่อนประจุ  q 


ตัวอย่างที่ 1   จงหาศักย์ไฟฟ้า ณ ตำแหน่งต่างๆ ของประจุต่อไปนี้
ก.  ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 5 เซนติเมตร
ข.  ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดประจุ - 4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 10 เซนติเมตร
วิธีทำ
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V
=
7.2x105

V

ศักย์ไฟฟ้า ณ ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 5 ซม.เท่ากับ 7.2x105 โวลต์


ข.
จาก
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V
=
- 3.6x105
V

ศักย์ไฟฟ้า ณ ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดประจุ - 4 (C เป็นระยะ 10 cm. เท่ากับ – 3.6x105 โวลต์
ตัวอย่างที่ 2   สามเหลี่ยมด้านเท่า ABC มีความยาวด้านละ 20 เซนติเมตร ที่จุด A และ B มีประจุ   - 2 ไมโครคูลอมบ์ และ 4 ไมโครคูลอมบ์ ตามลำดับ จงหาศักย์ไฟฟ้าที่จุด C

วิธีทำ
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V


ตอบ
ดังนั้นศักย์ไฟฟ้าที่จุด C เท่ากับ 9x104  โวลต์
 ตัวอย่างที่ 3  จุดประจุ 3 จุดประจุ วางอยู่ที่มุมของสามเหลี่ยมด้านเท่ายาวด้านละ 4 เซนติเมตร 
 ทำให้จุดที่เส้นมัธยฐาน  ทั้งสามเส้นตัดกันมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์หากจุดประจุ 2 จุดประจุ มีค่า          5  ไมโครคูลอมบ์ และ 3 ไมโครคูลอมบ์ จงหาค่าจุดประจุจุดที่ 3

วิธีทำ
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( เนื่องจาก ABC เป็น(ด้านเท่า จะได้ว่า AD = BD=CD )






 จะได้

QA  +  QB  +  QC
=
0








5 + 3 + Q
=
0








(
Q
=         - 8    (C


ตอบ
ดังนั้นจุดประจุจุดที่ 3 มีค่า – 8 ไมโครคูลอมบ์ ( คือเป็นประจุลบ ขนาด 8 ไมโครคูลอมบ์
ตัวอย่างที่ 4  ในการเคลื่อนที่ของประจุ  2 คูลอมบ์ ในสนามไฟฟ้า  จากจุด A ไปที่จุด B ปรากฏว่าเกิดงาน 10 จูล ศักย์ไฟฟ้าที่จุด     A  = 2  โวลต์   ศักย์ไฟฟ้าที่จุด B  มีค่าเท่าไร
วิธีทำ         จาก       WA  (   B   =  q
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                                            VB   =   7     โวลต์
ตอบ
ศักย์ไฟฟ้าที่จุด B  มีค่าเท่ากับ
7     โวลต์
ตัวอย่างที่ 5  ในการเกิดฟ้าผ่าครั้งหนึ่ง ปรากฏว่าอิเล็กตรอนที่เคลื่อนที่จากดินขึ้นไปสู่ก้อนเมฆ เสียพลังงานไป 5 เมกกะอิเล็กตรอนโวลต์ จงหาความต่างศักย์ระหว่างก้อนเมฆกับพื้นดิน  กำหนดให้   (พลังงาน 1 อิเล็กตรอน-โวลต์ = 1.6x 10-1 9 คูลอมบ์ )
วิธีทำ

    จาก                  W  =  qV

                                  5x106x 1.6x10-19 = 1.6x10-19x  V         

                                                       V    =     5x106    โวลต์
ตอบ
ความต่างศักย์ระหว่างก้อนเมฆกับพื้นดินมีค่าเท่ากับ    5x106    โวลต์
	รายวิชา ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4 (ว40204)
	ใบความรู้ที่ 8.2
	จุดประสงค์ที่ 8

	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6
	
	ใช้ประกอบแผนจัดการเรียนรู้ที่ 8

	เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า (ต่อ)


 ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ
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       B 

1. นำประจุไฟฟ้า  +q  ไปวางที่จุด  B  (จุดอื่น ๆ  ก็ได้)  ในสนามไฟฟ้า  E

(  แรงกระทำบนประจุ  q (  F  =  qE



2.  พลังงานในการเคลื่อนประจุ  +q  จาก  B  ไปยัง  A
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  งาน  =  แรง x ระยะทาง


        

 


แต่  W  =  qV
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มีหน่วยเป็น V/m


เมื่อ  
E  =  สนามไฟฟ้า


V  =  ความต่างศักย์ระหว่างจุด  2  จุดในสนามไฟฟ้า


d  =  ระยะระหว่างจุด  2  จุดในสนามไฟฟ้า


พิจารณาความเร็วของประจุ




   ถ้านำประจุ  +q  ไปวางที่จุด  A  ประจุ  +q  จะเคลื่อนที่จาก  A  ไปยัง  B  ทำให้พลังงานศักย์ไฟฟ้าเปลี่ยนไปเป็นพลังงานจลน์


   จากหลักการอนุรักษ์พลังงาน


   พลังงานศักย์ไฟฟ้าที่ลด  =  พลังงานจลน์ที่เพิ่มขึ้น




qV  =  
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พิจารณาความเร่งของประจุ


แรงบนประจุมวล  m ,  F  = ma  (กฎข้อที่  2  ของนิวตัน)



แรงบนประจุเนื่องจาก  E ,  F  =  qE









มีหน่วยเป็น  m/s
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ตัวอย่างที่ 1    ถ้าต้องการเร่งอนุภาคมวล  4x10-12    กิโลกรัม   ที่มีประจุ    8x10-7 คูลอมบ์จากสภาพหยุดนิ่งให้มีอัตราเร็ว 100 เมตร /วินาที  จะต้องใช้ต่างศักย์เท่าใด    
วิธีทำ
      
งานไฟฟ้า W   กลายเป็น   EK
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v =    0.025   โวลต์
ตอบ

จะต้องใช้ต่างศักย์เท่าเท่ากับ
0.025   โวลต์
ตัวอย่างที่ 2  อนุภาคมีประจุ 2x10-5 คูลอมบ์ เริ่มเคลื่อนที่จากจุดหยุดนิ่งไปบริเวณที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอขนาด 50 โวลต์/เมตร เมื่ออนุภาคเคลื่อนที่ได้  X เมตร ในทิศเดียวกับทิศของสนามอนุภาคจะมีพลังงานเป็น     1x 10-5 จูล  ระยะ X  มีค่าเท่าไร  

วิธีทำ


EPไฟฟ้า   = งานไฟฟ้า
                                  
              =  FS (หรือ  qV )

                                                       =   qE(X) 

                                      1x10-5       =     2x10-5 (50) X

                                                 X   =    0.01   เมตร
ตอบ

ระยะ X  มีค่าเท่ากับ   0.01   เมตร
ตัวอย่างที่ 3  โปรตอนมวล  1.67x10-27  กิโลกรัม  มีประจุ 1.6x10-6 คูลอมบ์ เริ่มต้นเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งจาก A ไป B  ถ้าศักย์ไฟฟ้าที่จุด  B สูงกว่าที่จุด A   100  โวลต์  อัตราเร็วของโปรตอน
ขณะผ่านจุด B  มีค่าเท่าใด
วิธีทำ

จาก
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ตอบ
อัตราเร็วของโปรตอนขณะผ่านจุด B  มีค่าเท่ากับ   1.4 x 10 5  เมตร/วินาที
ตัวอย่างที่ 4  กำหนดจุด A,B,C และ D อยู่ในสนามไฟฟ้าที่สม่ำเสมอมีความเข้ม  E  = 2.0X105 V/m  จุด  Aและ B ห่างกัน  0.6 ซม. จุด C  และ D ห่างกัน  0.8 ซม. เส้นตรง  AB และ CD แบ่งครึ่งและตั้งฉากกันที่จุด O  จงคำนวณ
(1) ความต่างศักย์ระหว่างจุด C กับจุด D

(2) งานในการเคลื่อน electron ตัวหนึ่ง จากจุด C ไปยังจุด A  


วิธีทำ    ก. จาก         
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ตอบ
ความต่างศักย์ระหว่างจุด C กับจุด D  เท่ากับ    1600  โวลต์

              ข.            
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จูล

 =  9.6x10-17   จูล
ตอบ  งานในการเคลื่อน electron ตัวหนึ่ง จากจุด C ไปยังจุด A  เท่ากับ   9.6x10-17   จูล
            แบบฝึกหัดที่ 8.1
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม
             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)  นักเรียนสามารถคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุ  และใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  2  ข้อๆ ละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.  ตัวนำทรงกลมรัศมี 10 cm มีประจุ 10.0x10-6 coulomb   จงหา
      ก.  ศักย์ไฟฟ้าที่จุด A และ B ซึ่งอยู่ห่างจากศูนย์กลาง 20 และ ศักย์ไฟฟ้าทีผิวทรงกลม
      ข.  งานที่ต้องทำ เพื่อต้านแรงไฟฟ้าในการทำประจุ 5  (C จากระยะอนันต์มายังจุด A และ B

      ค.  ความต่างศักย์ระหว่างจุด  Aและ B


      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..
     ……………………………………………………………………………………………………

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..
     ……………………………………………………………………………………………………

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…
2.  จุดประจุ q1 (+80x10-9 C) วาง ณ จุดตัดแกน  X และแกน Y และ q2 (-60x10-9  C )โดยห่างจากประจุ เท่ากับ 2.0 เมตร (ดังรูป) จงหางานที่เกิดขึ้นในการนำประจุ +20x10-6  จากจุด A ไปยังจุด B


      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………...…

      …………………………………………………………………………………………………..
     ……………………………………………………………………………………………………

     ……………………………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

     ……………………………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

ชื่อ...................................................................ชั้น.....................เลขที่.....................
             แนวการตอบแบบฝึกหัดที่ 8.1
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม
             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)  นักเรียนสามารถคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุ  และใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  2  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.  ตัวนำทรงกลมรัศมี 10 cm มีประจุ 10.0x10-6 coulomb   จงหา
      ก.  ศักย์ไฟฟ้าที่จุด A และ B ซึ่งอยู่ห่างจากศูนย์กลาง 20 และ ศักย์ไฟฟ้าทีผิวทรงกลม
      ข.  งานที่ต้องทำ เพื่อต้านแรงไฟฟ้าในการทำประจุ 5 (C จากระยะอนันต์มายังจุด A และ B

      ค.  ความต่างศักย์ระหว่างจุด  Aและ B


1. สูตร  
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ข.      นำประจุ     1        coulomb   จาก 
[image: image30.wmf]¥

  มายัง  A   เสียงาน  = 4.5x105  จูล
นำประจุ  5x10-6    coulomb  จาก 
[image: image31.wmf]¥

 มายัง  A     เสียงาน  = 4.5x105x5x10-6จูล                       

     




                      =   2.25    จูล
นำประจุ       1        coulomb จาก
[image: image32.wmf]¥

  มายัง B      เสียงาน    = 3x105    จูล                                                  

         นำประจุ    5x10-6  coulomb   จาก
[image: image33.wmf]¥

 มายัง B     เสียงาน    =  3x105 x5x10-6 จูล 
                                                                                                      =  1.5  จูล    
ค.                                                     

           VAB     =   VA-VB   

                                                                      

      =  4.5x105 - 3x105   โวลต์   
                                                                


     =  1.5x105   โวลต์ 
2.  จุดประจุ q1 (+80x10-9 C) วาง ณ จุดตัดแกน  X และแกน Y และ q2 (-60x10-9  C )โดยห่างจากประจุ เท่ากับ 2.0 เมตร (ดังรูป) จงหางานที่เกิดขึ้นในการนำประจุ +20x10-6  จากจุด A ไปยังจุด B


วิธีทำ                         VB   =   
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                                          = 1800 โวลต์
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  จูล           ตอบ
             แบบฝึกหัด 8.2
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)  นักเรียนสามารถคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุ  และใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  2  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.   ประจุลบ 1 อนุภาค (มีประจุ 1.6x 10-19  C)  หลุดจากแผ่นโลหะคู่ขนานที่มีความต่างศักย์ไฟฟ้า
      10-8 โวลต์ จงหาพลังงานจลน์ของประจุเมื่อชนแผ่นบวก โดยไม่คิดแรงโน้มถ่วงของประจุ
      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..
     ……………………………………………………………………………………………………

2  ลูกพิทมีประจุ 1.6 x10-11 คูลอมบ์ ถ้านำอิเล็กตรอนไปวางไว้ที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิทเป็น 
    ระยะ
[image: image38.wmf]5

1

 เมตร  เมื่อปล่อยให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่อยากทราบว่าที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิธ 
[image: image39.wmf]3

1

 เมตร 
     อิเล็กตรอนจะมีความเร็วเท่าใด
     ……………………………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

     ……………………………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

ชื่อ...................................................................ชั้น.....................เลขที่.....................
            แนวการตอบแบบฝึกหัด 8.2
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  10  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)  นักเรียนสามารถคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆเนื่องจากจุดประจุ  และใช้ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้าคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  2  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.   ประจุลบ 1 อนุภาค (มีประจุ 1.6x 10-19  C)  หลุดจากแผ่นโลหะคู่ขนานที่มีความต่างศักย์ไฟฟ้า
      10-8 โวลต์ จงหาพลังงานจลน์ของประจุเมื่อชนแผ่นบวก โดยไม่คิดแรงโน้มถ่วงของประจุ
      วิธีทำ        จาก           
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                                                =   1.6x10-27    จูล
       ตอบ
พลังงานจลน์ของประจุเมื่อชนแผ่นบวกเท่ากับ    1.6x10-27    จูล
2   ลูกพิทมีประจุ 1.6 x10-11 คูลอมบ์ ถ้านำอิเล็กตรอนไปวางไว้ที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิทเป็น 
    ระยะ
[image: image42.wmf]5

1

 เมตร  เมื่อปล่อยให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่อยากทราบว่าที่ตำแหน่งห่างจากลูกพิธ 
[image: image43.wmf]3

1

 เมตร 
     อิเล็กตรอนจะมีความเร็วเท่าใด
     วิธีทำ              VA = 
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                            VB  = 
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                                           งานไฟฟ้า  =  EK
                                                    q.
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   mv2
         1.6x10-19
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 v2
                                                       v =  3.2x105    m/s

     ตอบ

อิเล็กตรอนจะมีความเร็วเท่ากับ   3.2x105    m/s
           แบบทดสอบหลังเรียน
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม
             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า







เวลา  20  นาที

ด้านความรู้ (K)   นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้า  พลังงานศักย์ไฟฟ้า  
ความต่างศักย์ไฟฟ้า  วิธีการคำนวณหาศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งต่างๆ เนื่องจากจุดประจุ  และอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้า  และวิธีการคำนวณหาปริมาณที่เกี่ยวข้องได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบปรนัย  จำนวน  10  ข้อๆละ  1  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนทำเครื่องหมายกากบาท (X)  ข้อที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียวลงในกระดาษคำตอบ  
1.   จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้
1. บริเวณที่สนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ ค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าจะแปรผันตรงกับค่าสนามไฟฟ้านั้น
2. บริเวณที่สนามไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย์ บริเวณนั้นจะมีค่าศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์ด้วย 
3. บริเวณที่ศักย์ไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย์ บริเวณนั้นจะมีค่าสนามไฟฟ้าเป็นศูนย์ด้วย
      ข้อที่ผิดคือ 
       
ก.   ข้อ 1 และ 2  


       
ข.   ข้อ 1 และ 3              
       
ค.   ข้อ 2 และ 3    


       
ง.   ข้อ 1, 2 และ 3
2.   แผ่นตัวนำขนานห่างกัน 10 cm มีความต่างศักย์ 24 V ทำให้เกิดสนามสม่ำเสมอตามแนวดิ่งเมื่อ
      นำลูกพิทมวล 0.6 g ที่มีประจุ 5x10-6 C มาแขวนไว้ด้วยด้ายเบาเส้นเล็กๆ ยาว  3  cm ปลายหนึ่ง
      ผูกติดอยู่กับแผ่นโลหะแผ่นบน ปรากฏว่าเส้นด้ายขาดลูกพิทจะเคลื่อนที่ด้วยความเร่งกี่ m/s2  

ก.   6     m/s2    


       

ข.   7     m/s2      
   

ค.   8     m/s2            


       
ง.   9     m/s2  
3.    อนุภาคมีประจุ 2x10-5 C เริ่มเคลื่อนที่จากหยุดนิ่งในบริเวณที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ ขนาด  2 
      V/m เมื่ออนุภาคเคลื่อนที่ได้ระยะทาง 50 cm  ในทิศเดียวกับทิศของสนามไฟฟ้า อนุภาคนี้จะมี
      พลังงานจลน์เท่าไร
         
ก.   2 x 10-3     จูล   


      
ข.   1.6 x 10-5  จูล
       

        
ค.   4 x10-4      จูล


      
ง.   8 x 10-4     จูล
4.   วางประจุไฟฟ้า 3x10-4 C ที่ตำแหน่ง X = -2 m , Y = 0 m และประจุลบขนาดเท่ากันที่ตำแหน่ง 
       X = 0 m , Y = 3 m   ศักย์ไฟฟ้าที่ตำแหน่งจุดกำเนิด ( 0, 0 ) จะเป็นกี่โวลต์
       
ก.   4.5x105    V

ข.   6.5x105    V


ค.   8.5x105    V


ง.   9.5x105    V
5.    อนุภาคมวล  1  X 10  -6   กิโลกรัม  มีประจุ  4  X 10  -9   คูลอมบ์  วางอยู่ในสนามไฟฟ้า 1,000 
       นิวตัน/คูลอมบ์ จงหาความเร่งของอนุภาคนี้
       
ก.   2   m/s2

 
ข.  4   m/s2                        
ค.  6   m/s2
              
ง.  8   m/s2

6.   ทรงกลมรัศมี 0.6 เมตร จะต้องมีประจุเท่าใดจึงจะทำให้ทรงกลมมีศักย์ไฟฟ้าสูงสุดเท่ากับ 
      6x106   โวลต์   
       
ก.   0.0002   C          
   
ข.   0.0003   C                

ค.   0.0004   C                 
ง.   0.0005    C

7.  ถ้าต้องการเร่งอนุภาคมวล  4x10-12    กิโลกรัม   ที่มีประจุ    8x10-9 คูลอมบ์จากสภาพหยุดนิ่งให้
      มีอัตราเร็ว   100 เมตร /วินาที  จะต้องใช้ต่างศักย์เท่าใด    
       
ก.   0.025  โวลต์            
ข.   0.4      โวลต์                 
ค.   2.5      โวลต์                   
ง.   40       โวลต์
8                                                             จุดประจุวางอยู่ในตำแหน่งดังรูป จงหาว่าที่จุด A มีศักย์ไฟฟ้าเท่าใด
 กำหนด     K =  เท่ากับ  9x109 นิวตัน-(เมตร)2 ต่อ(คูลอมบ์)                     

          ก.        0       โวลต์

          ข.  -36x106  โวลต์
     ค.   36x103   โวลต์
          ง.   36x106    โวลต์
9.   ที่จุดซึ่งห่างจากจุดประจุคงที่เป็นระยะหนึ่งมีศักย์ไฟฟ้า 600 โวลต์ และมีความเข้มสนามไฟฟ้า 
       100 N/C   จงหาปริมาณของประจุไฟฟ้านั้น      

ก.   2x10 -7     คูลอมบ์
             
ข.   4x10 -7     คูลอมบ์
ค.   1x10 -7     คูลอมบ์


ง.   3x10 -7     คูลอมบ์
10.   สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีประจุ +50, -100, +30 คูลอมบ์ วางอยู่ที่มุมสามมุม มุมละประจุ ถ้านำ  
        ประจุ Q คูลอมบ์ ไปวางไว้ที่มุมที่สี่ มีผลทำให้จุดที่เส้นทะแยงมุมตัดกันมีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์    
        จงหาค่า Q  ว่าเป็นกี่คูลอมบ์
       
ก.   - 30    คูลอมบ์
        
ข.   -20     คูลอมบ์
        
ค.   +20    คูลอมบ์    
   
ง.   +30    คูลอมบ์
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน
1.  ค
2.  ค
3.  ก
4.  ก
5.  ข
6.  ค
7.  ค
8.  ก
9.  ข
10.  ค
               แบบสังเกตพฤติกรรม
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า


                                          
              เวลา  4  ชั่วโมง   
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------           
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนในรายวิชา  ว40204   ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4      เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า   ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            1.  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            2.  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            3.  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            4.  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
คำชี้แจง  ให้ผู้ประเมิน ประเมินเจตคติต่อการเรียนรายวิชาฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  โดยทำเครื่องหมาย / 
ลงในช่องที่ตรงความเป็นจริง
	เลขที่
	ชื่อ - สกุล
	รายการประเมินข้อที่
	รวมการ
	ระดับ
	ผลการ

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	ปฏิบัติ
	คะแนน
	ประเมิน

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






             (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

                  แบบสรุปการประเมินผลการเรียนรู้
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า



                                        
              เวลา  4  ชั่วโมง   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

จุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 8   นักเรียนมีิงหมายเลข 1.1.1






































































































ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับศักย์ไฟฟ้า
	เลขที่
	ชื่อ – นามสกุล
	คะแนนประเมินผลด้าน
	รวม
(30)

	
	
	K (10)
	P (10)
	A (10)
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	


                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






           (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

แบบประเมินการใช้บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน
โปรแกรมที่ 8 เรื่อง ศักย์ไฟฟ้า
ชื่อ................................................................ชั้น...........................เลขที่...........................
	ทดสอบก่อนเรียน
	
	ทดสอบหลังเรียน

	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน
	
	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน

	1
	
	
	
	1
	
	

	2
	
	
	
	2
	
	

	3
	
	
	
	3
	
	

	4
	
	
	
	4
	
	

	5
	
	
	
	5
	
	

	6
	
	
	
	6
	
	

	7
	
	
	
	7
	
	

	8
	
	
	
	8
	
	

	9
	
	
	
	9
	
	

	10
	
	
	
	10
	
	

	รวม
	
	
	
	รวม
	
	


สรุปผลการประเมินบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 8  เรื่อง  ศักย์ไฟฟ้า
	ทดสอบก่อนเรียน
	ทดสอบหลังเรียน

	เต็ม
	ได้
	เต็ม
	ได้

	10
	
	10
	


พยาน...................................................            ผู้ประเมิน..............................................
        (..................................................)                           (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)
พยาน หมายถึง  พ่อ  แม่  ญาติ    ครู  เพื่อน  ฯ ที่เป็นพยานในการเรียนบทเรียนและทำแบบทดสอบ
เกณฑ์การประเมิน
ทำถูก  9-10  ข้อ  
อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก

ทำถูก   7-8   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ดี      
ทำถูก   5-6   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  พอใช้      
ทำถูก   0-4   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ปรับปรุง      
Q
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มีหน่วยเป็น  Volt
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VAB  =   VA  -  VB VBA  =    VB – VA





� EMBED Equation.3  ���





qE





q





.





.





� EMBED Equation.3  ���





V   =  � EMBED Equation.3  ���


W  =  qV





E





+q





E





มีหน่วยเป็น  Joule
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มีหน่วยเป็น  m/s





v  =  � EMBED Equation.3  ���
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